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Введение

Разработка новых видов интерфейсов с учетом ограниченных возможностей пользователей-инвалидов является актуальной и социально значимой задачей в современном информационном обществе. Современные технологии предоставляют новые возможности для создания качественных услуг для людей с ограниченными возможностями. Помощь людям с ограниченными возможностями является серьезной моральной ответственностью правительственных и государственных структур и общественности. Разработка подобных сервисов всегда во всех странах финансируется государством и благотворительными фондами и грантами. Рассматриваются инновационные проекты для людей с ограниченными возможностями.
1. Интернет портал «Сурдосервер»

В Институте проблем управления Российской Академии наук был разработан интернет портал «Сурдосервер» www.surdoserver.ru , запущенный в опытную эксплуатацию в начале 2010 года и содержащий ресурсы для глухих и слабослышащих людей в нашей стране. Исследовательская часть разработки производилась при поддержке Российского Фонда фундаментальных исследований и Всероссийского общества глухих.

Главной задачей проекта было создание общедоступной базы видео файлов русского жестового языка и дактильной азбуки и обеспечение онлайн доступа к ней. До сих пор в сети не было этих ресурсов для русского языка.

Важной задачей также было признано ознакомление пользователей с жестовыми и дактильными языками мира, в том числе с международной дактильной азбукой и с международным жестовым языком. Такая возможность значительно расширяет кругозор людей с ослабленным слухом, снижает у них ощущение изолированности, оторванности от общества, пробуждает интерес к другим национальным культурам и, в конечном счете способствует их социальной реабилитации и раскрепощению. Реализована функция расширения номенклатуры жестов путем создания новых жестов для отдельных областей знаний на примере создания и унификации жестов для терминов из области информационных технологий.

Сурдосервер предоставляет доступ к базе данных русского жестового языка и к дактильной азбуке в режиме онлайн и доступен в любое время и всем желающим.  

Сейчас представляется крайне необходимым продолжить работы по данному проекту. Это вызвано тем, что в нашей стране ощущается большой недостаток ресурсов для обучения и реабилитации людей с нарушениями слуха. Не хватает детских садов и школ для обучения глухих детей, лишь несколько ВУЗов в стране разрешают прием студентов с нарушениями слуха, глухим людям трудно получить среднее профессиональное образование. Несмотря на обилие современных технологий, они практически не используются для оказания помощи глухим и слабослышащим людям через интернет сервисы.

Рассматривается реализация следующих новых функций и сервисов с целью расширения возможностей «Сурдосервера»: 
создание  переводчика для разных национальных жестовых языков, включая международный жестовый язык, разработка письменной формы русского жестового языка, создание методики обучения жестовому языку, разработка речевого тренажера для людей с нарушением слуха с интерактивным сервисом в интернете, создание, популяризация и унификация новых жестов, создание аватара для моделирования жестов, перевод с вербального языка на жестовый с использованием аватара, раздел для детей, сервисы для обучения жестовому языку работников социальных служб, полиции, скорой помощи и других.

Реализация вышеперечисленных функций позволит превратить интернет портал «Сурдосервер» в общероссийский полнофункциональный, высокотехнологичный интернет ресурс с возможностью самообучения. 

2. Интернет портал для инвалидов по зрению
По аналогии с интернет порталом для людей с нарушением слуха предлагается создать интернет портал для помощи инвалидам по зрению. Отличительной особенностью этого интернет ресурса будет использование передовых компьютерных речевых технологий с многоканальным онлайн  доступом к централизованным и распределенным информационным ресурсам и сервисам. Использование в центре обработки данных автоматизированного распознавания речи даст возможность пользователям общаться с порталом с помощью речи, а применение технологии «текст-в-речь» позволит озвучивать полученную из баз данных и сервисных служб информацию. Технология «текст-в-речь» позволит также пользователям читать книги, прослушивать новости, пользоваться  образовательными программами.
3.  Компьютерный звуковой тренажер как новый  мультимедийный интернет сервис 
Предлагается новый интернет сервис – звуковой тренажер для обучения правильному произношению звуков русского языка. Принцип действия тренажера состоит в спектральном преобразовании входного аудио сигнала, выявлении его характеристик, сравнении с эталоном и в возврате и представлении результата. В нашей стране по данным Всероссийского общества глухих сотни тысяч людей страдают нарушениями слуха. Включение их в трудовую и общественную жизнь тесно связано с обучением их устной вербальной речи. Как правило, артикуляционный аппарат этих людей не нарушен, но пользоваться им они не умеют без специального обучения. Целью создаваемого компьютерного тренажера являлась не замена сурдопедагога, а предоставление пользователям возможностей для дополнительных самостоятельных занятий. Такие возможности особенно важны при обучении детей с пониженным слухом или с нарушениями артикуляции, поскольку к процессу обучения детей могут подключаться родители, да и сами дети получат возможность отрабатывать артикуляцию дома, а не только в кабинете педагога.

Размещение подобных программ в интернете и предоставление онлайн доступа к ним значительно увеличивает число людей, получающих возможность тренировать звукопроизношение с домашних компьютеров.

Для решения поставленной задачи было принято решение использовать компьютерное распознавание речи в качестве анализатора поступающего от пользователя аудио сигнала. Ядро распознавателя и соответствующие программы обработки и управления располагаются в центральной части обрабатывающего комплекса, размещаемого на сервере. Пользователи получают на экран необходимые изображения, инструкции и подсказки. Специальная справочная информация дает пользователям общие сведения о звуках и подробное описание способа произнесения каждого отрабатываемого звука. Разработанная в рамках данного проекта система представляет собой тренажер для обучения и отработки звуков русского языка с онлайн доступом через интернет.

В основе программной архитектуры приложения «Звуковой тренажер» лежит концепция «клиент — веб-сервер — сервер приложений».


Большое внимание было уделено привлекательности интерфейса. На рис. 1 представлен пользовательский интерфейс. Как показали проведенные исследования, наиболее важную информацию неслышащие люди получают, наблюдая движения губ. В связи с этим было принято решение поместить на экран два окна, где демонстрируется движение губ при произнесении выбранного звука (вид анфас и в профиль). Используется также окно, где можно наблюдать анимационное изображение работы артикуляционного аппарата для выбранного звука. Приводится текстовое описание работы речевого тракта и предоставлена возможность демонстрации звука путем нажатия соответствующей кнопки. Пользователю также обеспечена возможность контроля движения своих губ при произнесении им выбранного звука, если к его компьютеру подключена вэб-камера. Для обеспечения обратной связи предусмотрена визуализация звука: на экран выводится изображение импульсно-кодовой модуляции эталонного  и произнесенного звука.
Оценка качества произнесения звука производится как в числовой форме по 100-балльной шкале, так и графическим методом путем вывода на экран смайлика (используется условная 5-балльная шкала). 
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Рис. 1.  Пользовательский интерфейс.


Разработка является новой и оригинальной. В России и в мире отсутствуют тренажеры для тренировки и коррекции звукопроизношения с онлайн доступом через интернет.

Развитие функциональности тренажера идет по следующим направлениями: добавление функций тренировки дифтонгов, слогов и слов, разработка методики корректировки произношения, ведение индивидуального дневника учащегося и создание индивидуального учебного курса, который подстраивается под пользователя в процессе обучения, создание сервисов для педагогов, использующих данный тренажер. 

4. Дистанционное обучение детей с ограниченными возможностями
Цель проекта - создание общероссийской системы дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями на базе применения современных мультимедийных, речевых и информационно-коммуникационных технологий и современных методик обучения. Дети с ограниченными возможностями будут обращаться к разрабатываемому интернет порталу как для получения знаний по общеобразовательным предметам, так и для получения специальных знаний, помогающих им преодолеть свои недуги и развивающих интеллект, реактивность, тренированность, уверенность в своих силах.

